G60 科创走廊高质量发展的成效、问题与对策

徐文震

【摘 要】: 近年来,在长三角区域一体化国家战略背景下,G60 科创走廊作为区域创新载体在长三角一体化发展进程中作用显著。但同时 G60 科创走廊在高质量发展中也面临目标导向、动力机制、内在要求等方面挑战。加速推进 G60 科创走廊高质量发展需要理论引领、解放思想、克难奋进、唯实唯干。

【关键词】: G60 科创走廊 高质量发展

2016年5月,上海市松江区首次提出G60科创走廊的概念。历经多年的探索,长三角G60科创走廊从一个地方供给侧结构性改革探索实践,演变为沪苏浙皖九座城市的经济发展平台,并上升为国家战略、国家方案和国家行动,成为长三角高质量发展重要动力源。

一、G60 科创走廊正成为推动长三角一体化发展的重要引擎

近年来,长三角 G60 科创走廊建设把握新时代高质量发展的内在要求,在区域经济优势互补、合作共赢框架下,持续探索、克难奋进,取得了显著成效。

(一) 经济总量占比不断攀升, 头雁效应正在显现

G60 科创走廊联席办数据显示,截至 2021 年 12 月,长三角 G60 科创走廊九城市区域面积、常住人口、GDP 总量分别占长三角总量的近 1/4,地方财政收入占长三角比重从 1/4 上升到 1/3。从全国发展大局看, G60 科创走廊九城市 GDP 总量从占全国 1/16 上升到 1/15;地方财政收入占全国比重从 1/15 上升到 1/12。九城市中,苏州、杭州、合肥经济总量均超过万亿元,其他六城也呈现逆势而上的发展势头。2020 年 G60 科创走廊的发展速度(8%)超过国家发展速度(6.5%),成为长三角一体化进程的第一梯队。

(二)科研创新能力不断增强,产业集群成为趋势

截至 2021 年,长三角 G60 科创走廊的市场主体数量占全国比重从 1/18 上升到 1/16, 高新技术企业 36464 家,占全国比重从 1/12 上升到 1/10, 国家级专精特新"小巨人"企业 339 家。目前,长三角 G60 科创走廊高端产业集聚成为趋势,高端制造、人工智能、生物医药等正朝着九城市产业链供应链深度合作的方向发展,重大创新成果列入建国 70 周年大型成就展,被工信部赛迪研究院评为全国十大先进制造业集群之首,显示度、影响力不断提升。

(三) 共同构建一体化发展合作框架, 蓄势待发值得期待

近年来,在党中央的关心指导、沪苏浙皖一市三省政府的正确领导下,G60 科创走廊九城市主动打破行政区划制约,先后成立 15 个产业(园区)联盟、11 个产业合作示范园区,并多次召开联盟(园区)年度建设会议,出台产业联盟和合作示范园区发展指导意见,常态化开展要素对接。2021 年 4 月,由科技部、国家发展改革委、工业和信息化部、人民银行、银保监会和证监会联合发布的《长三角 G60 科创走廊建设方案》,为 G60 科创走廊高质量、一体化发展奠定了制度基础。

(四) 营商环境不断优化和改善,核心竞争能力走强

从科研力量来看,长三角 G60 科创走廊九城市区域目前集聚国家和省级重点实验室及工程技术研究中心 1262 个、高等院校 196 所,G60 专家咨询委员会业已集聚 233 位专家学者 (包括 60 位院士),在九城市建立了 11 个科技成果转移转化示范基地。从人才集聚来看,九城市联合出台互认互通人才 18 条政策,实施"长三角 G60 科创走廊百万科创人才引进工程",建立全球引才顾问专家库、城市联盟人才培训资源库。从金融支撑来看,央行提供的"15+1 条"金融支持政策为 G60 科创走廊打造产融结合新高地注入了新能量,上交所科创板的设立为区域内大批科创型中小企业融资创造了机会。

二、影响和制约长三角 G60 科创走廊高质量发展的问题

尽管长三角 G60 科创走廊发展取得了一定突破和成效,但由于九城市分属三省一市,不但经济基础不一、产业结构趋同,而且人文环境和法治建设也存在一定的差异。实现长三角 G60 科创走廊更高质量的发展,需正视现实,坚持问题导向,增强理论创新和体制机制创新,努力解决发展不平衡问题。

(一) 高质量、一体化发展的目标导向需更加明晰

高质量、一体化是一个有机统一的发展目标。一味强调高质量发展而忽视整体性,会直接影响区域一体化进程的推进;同样,片面理解区域一体化而缺乏相应的制度设计,高质量发展也会受到制约。目前,G60 科创走廊九城市在经济总量、经济结构、发展质量等方面还存在不平衡、不协调性,实现高质量、一体化发展,必须要认识到高质量发展不是同步发展,更不是同样发展,而是科学规划、错位竞争;一体化不是行政手段的命令,而是要借助市场的力量。

从目前情况来看,九城市坚持高质量的目标是一致的,但如何推进一体化还需进一步探索。高质量发展既要注重总量、规模、产出,也要看人均、速度、能耗;既要看经济指标,也要看社会效益;不但看九城市各自表现,更看整体水平的融合性、互补性。只有对 G60 科创走廊区域经济发展进行总体把握,作出规划,细化指标、量化方案,高质量、一体化发展的目标导向才能进一步明晰。

(二)技术创新、制度创新的动力机制需找准定位

技术创新的主体是企业和科研机构,制度创新的主体是政府及有关职能部门,这个问题的认识不能错位。这两大主体之间存在相互依存、相互促进的关系,技术创新需要制度创新的支持,制度创新需要通过技术创新的力度和精准度来提高有效性。

解决好这两对主体的关系需要政府有关部门深入开展调查研究,找准痛点堵点,对症下药。双轮驱动的核心是解决动力机制问题,基础是建立健全创新体系,没有制度创新,技术创新会失去支撑;没有科技创新,制度创新则失去意义。尽管科技部等部门印发的《长三角 G60 科创走廊建设方案》和人民银行等部门联合印发的《金融支持长三角 G60 科创走廊先进制造业高质量发展综合服务方案》已落地,但仍需进一步完善各地区配套机制,强化贯彻落实。

(三) 持续、有序发展的内在要求需坚定不移

持续有序推进长三角 G60 科创走廊发展,强化区域联动发展,共同打造世界级产业集群,是长三角区域高质量发展的内在要求。持续发展关键是解决规模问题,是一种量的扩张,有序推进是针对可能出现的盲目扩张、无序竞争提出的质的要求,其关键是解决核心竞争力问题。

促进 G60 科创走廊持续有序发展是基于长三角地区多个经济体之间寻求一种符合市场规律发展内在要求的考量。盲目扩张

只能是经济总量的简单增大,不利于区域特色经济的形成,更不利于战略层面多极板块共同发展的选择。持续有序推进 G60 科创 走廊发展不仅是一个经济问题,更是一个政治问题,要严格控制城市规模的简单扩大,防止"摊大饼式"的发展。

(四) 市场化、法治化的关键因素需相得益彰

市场化就是要充分认识、尊重、利用市场在资源配置中的决定性地位,法治化就是要坚持以法治国、依法行政,讲规则、守法纪。无论是双循环发展战略还是建设统一大市场的目标,都需要坚持市场化导向、减少行政干预、摒弃画地为牢的发展思维。

目前,长三角 G60 科创走廊发展中还不同程度存在区域协同创新能力不够高、产业协作分工不够明确、财税分成存在跨区域限制等问题,这暴露了行政区划的藩篱仍没有得到完全破解、统一开放竞争有序的市场体系尚未得到充分发展。究其深层次原因,在于长三角区域市场化、法治化这两个关键因素还没有得到充分彰显。

(五) G60 科创走廊、长三角之间的辩证关系需理顺

正确处理局部与全局的关系,是一个重大原则问题。长三角 G60 科创走廊并非是游离于长三角区域之外的特殊经济载体,而是长三角高质量一体化发展的先行探索和重要载体。处理好两者之间的关系,需胸怀大局、立足全局,脚踏实地、着眼未来。

当前 G60 科创走廊的先行先试作用虽比较突出,但仍与长三角其他板块的关系存在界定模糊的现象。比如,与上海市委提出的两翼齐飞板块、国家划定的长三角绿色生态示范区板块、浙江省的杭州一嘉兴一宁波大湾区板块等之间的关系,究竟是相互竞争,还是优势互补、错位发展并未明确。只有厘清其之间关系,找准定位,才能走出自我封闭的小循环,实现服务全局的战略目标。

三、加速推进长三角 G60 科创走廊高质量发展的思考

总的来说,前文中提及长三角 G60 科创走廊高质量发展中的有些问题在实践中已经暴露得比较突出,有些还处于隐藏潜伏期,必须在宏观与微观、当下与长远、统筹与分工、示范效应与区域协同等若干方面统筹,只有解决好这些问题,G60 科创走廊才能实现真正的高质量发展。

(一) 坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领

当今世界不确定不稳定因素给中国经济发展带来诸多新挑战,持续了两年多的全球新冠肺炎疫情至今阴霾不散,特别是上海在今年第二季度遭遇了非常严峻的考验。在如此复杂多变的情况下,习近平总书记多次围绕供给侧结构性改革、双循环发展战略、新发展理念、加快建设全国统一大市场、构建新发展格局等发表重要讲话,这些论述是高质量发展路上的指路明灯,是迎接各种挑战、破解难题的强大思想武器。

长三角 G60 科创走廊走向更高质量的发展,需坚定不移以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻习近平总书记 关于推动长三角更高质量一体化发展的重要指示精神,紧扣"一体化"和"高质量"两个关键要素,树立底线思维,以更足的干 劲促进高质量发展。

(二) 找准 G60 科创走廊九城市合作共赢的利益结合点

长三角 G60 科创走廊从松江一个城市的自我探索,到三地市(松江、杭州、嘉兴)的合作,最后演进为长三角九城市合作的新型平台,必然有其内在的经济逻辑。从交通上看,G60 高速公路和沪苏湖合高铁使九市形成两小时经济圈;从产业结构看,九

城市产业链、产业集群的相关度不断提高;从生产要素看,九城市土地资源、劳动力人口、资金流存在较大的互补空间;从发展 潜能看,九城市随着合作密切度的进一步强化将迎来更大的爆发期。

资本需要流动,利益需要分享。九城市有地理意义上的行政区划,但从建设一个统一开放、竞争有序的市场角度来看,需打破行政区划的界限。这样就带来一个问题,资本的逐利性和机会的公平性如何在区域内兼顾。因此,九城市要积极建立健全生态补偿机制,完善利益分配机制,优化公共资源共享机制,探索实践区域协同的责任机制。

(三) 拓展 G60 科创走廊一体化发展的协作框架

国务院印发的《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》和科技部等 6 部门印发的《长三角 G60 科创走廊建设方案》,是国家宏观层面为促进 G60 科创走廊发展出台的指导性意见。在此基础上,G60 科创走廊要围绕科技创新、人才发展、产业合作、金融服务、生态保护、医疗协作等若干方面尽快出台一系列细化协议,促进项层设计更加具象化,使九城市产生更加广泛、富有成效的合作。

2020 年、2021 年,九城市组织部门连续两年联合举办"G60 科创走廊九城市优秀中青年干部深入学习贯彻落实习近平总书记关于长三角一体化发展重要论述研修班",较好地实现了不同城市干部解放思想、交流市情、凝聚共识、破解难题的目标。因此,只有积极拓宽合作领域,强化协作意向,G60 科创走廊高质量一体化发展才能在制度框架下持续有序发展。

(四)增强 G60 科创走廊的科技创新能力

人才是发展的第一资源。G60 科创走廊高质量、一体化发展,科技创新是内核,制度创新是保障,市场化是导向,法治化是特质。要提升G60 科创走廊的效能,关键需激活现有科研院所的创新积极性,打破科研生产"两张皮"的现象,实现科技研发成果快速落地。

政府有关部门要积极搭建平台,定期发布本区域经济社会发展中急需破解的重大项目信息;高新技术产业市场主体要主动对接科研院所,实现科研成果尽快转化为市场优势;高校之间要积极打破行政界线,在重大项目上采取联合攻关;职业技术学院应主动对接长三角 G60 科创走廊产业发展中现代蓝领工人的需求,积极培养大国工匠型技能人才。

参考文献:

- [1]赵菁奇. 打造 G60 科创走廊的五个着力点[N]. 学习时报, 2021-2-3.
- [2]人民论坛课题组. 如何实现更高质量的创新发展——上海市松江区以 G60 科创走廊推动创新发展调研报告[J]. 国家治理, 2018(9).
 - [3] 宦菁. 引擎与驱动——G60 科创走廊的大未来[J]. 风流一代, 2018 (21).